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HÁTTÉR 

 

A szakdokumentum témája Európa környezeti 

állapotának és a lakosság egészségi állapotának 

kapcsolata, azok változása. Az ismertetés az  

Európai Környezetvédelmi Ügynökség „Healthy 

environment, healthy lives: how the environment 

influences health and well-being in Europe”  

című dokumentumának összefoglalója alapján 

készült.  

A tiszta levegő, a víz, a természetes környezet  

teret nyújt a kikapcsolódásnak, rekreációnak,  

illetve feltöltődést is biztosít a mindennapokban. 

Azonban a modern élet elkerülhetetlen velejá-

rója a környezetszennyezés is. 2012-ben az Euró-

pai Unió (EU) területén bekövetkezett halálese-

tek 13%-a környezeti hatásnak tulajdonítható,  

de ez a szám csökkenthető a környezet minősé-

gének javításával. 

A COVID19 világjárvány rávilágított, hogy az 

egészség és az ökoszisztéma elválaszthatatla-

nok. A betegséget okozó vírus a feltételezések 

szerint denevér populációról kerülhetett át  

emberre (zoonózis). Az ilyen jellegű zoonózis 

előfordulása összefügghet a környezet pusztítá-

sával, és a vadon élő állatok és az ember mind 

gyakoribb találkozásával, akár a táplálkozáson 

keresztül is. 

 

 

JELENLEGI HELYZET 

 

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) adatai 

alapján az EU-ban 2012-ben 630 000 haláleset 

tulajdonítható a különböző környezeti terhek-

nek. A szakdokumentum készítői megállapítot-

ták, hogy a környezeti betegségterhek eloszlása 

egyenlőtlen Európában. A legkedvezőbb képet 

Norvégiában és Izlandon látjuk, itt 9% a környe-

zeti halálozások betegségterhe, míg Albánia  

esetében 23%, Bosznia és Hercegovina esetében 

pedig már 27% ez az arány. A környezetszennye-

zést számos betegséggel hozzák összefüggésbe, 

többek között különböző daganatos megbete-

gedésekkel, stroke-kal, szívbetegségekkel és 

egyes neurológiai rendellenességekkel is. Ezen 

betegségek miatt 2012-ben 20 millió egészséges 

életév veszett el az EU 28 tagállamában.  

A környezeti hatások egymást erősítve hatnak a 

lakosságra, növelve a megbetegedési és halálo-

zási arányt. Különösen igaz ez a levegőszennye-

zésre és a magas hőmérsékletre. Ezek a jellemzők 

kifejezetten erősen érintik a városi lakosságot, 

ahol még a zajterhelés, a kémiai anyagoknak való 

kitettség és a zöld területek hiánya is ront a hely-

zeten. 

- A légszennyezés évente 400 000 korai halál-

esetért felelős az EU-ban. A szilárd tüzelő-

anyag égetése miatt kialakuló rossz beltéri 

levegőminőség is évente közel 26 000 idő 

előtti halálesetet okoz az Európai Gazdasági 

Térségben (EGT39). 

- A zajterhelésnek való kitettség évente  

12 000 korai halálesetet okoz, és a zaj 

okozta stressz 48 000 új iszkémiás szívbe-

tegség kialakulásához járul hozzá. 

- Az éghajlatváltozás egészségügyi hatásai 

összetettek. Magába foglalja az extrém idő-

járási események által kiváltott közvetlen 

veszélyeket, mint amilyenek a hőhullámok, 

szélsőséges hidegek, árvizek. Közvetett  

hatásként jelentkezhetnek a vektorok  
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(szúnyog, kullancs), valamint a víz és az élel-

miszer által terjesztett betegségek változa-

tai és új variánsai. A globális felmelegedés 

jelenlegi tendenciáját figyelembe véve 

évente további 130 000 többlethalálo- 

zásra lehet számítani a hőhullámok miatt.  

A biodiverzitás csökkenése a mezőgazda-

sági termelékenységre is negatív hatást 

gyakorol, valamint csökkenti a gyógyászati 

célokra használható növényfajták azonosí-

tásának esélyét. 

- A WHO szerint a globális halálesetek  

2,7%-a vegyi anyagoknak való kitettséghez 

kapcsolódik. Viszonylag kevés információ-

val rendelkezünk az európai lakosság külön-

böző kémiai anyagoknak való kitettségéről.  

- A vizek elszennyeződése is kedvezőtlen  

hatással lehet az egészégre, például veszélyt 

jelent a szennyezett vízből előállított ivóvíz 

fogyasztása, vagy ilyen fürdővízzel való 

érintkezés. A vízszennyezés közvetett hatás-

ként jelentkezhet a bioakkumulatív szeny-

nyező anyagokat, például higanyt tartal-

mazó halak fogyasztása során is. Az EU-ban 

mind a fürdővizek, mind az ivóvizek minő-

sége szigorú ellenőrzés alatt áll. Ivóvíz  

esetében aggodalomra ad okot a jelenleg 

nem ellenőrzött szennyezők esetleges  

előfordulása, illetve a magánkutakból szár-

mazó vizek fogyasztása. 

- A szennyvízkezelő berendezéseken keresz-

tül történő antibiotikum-kibocsátás miatt 

kialakuló multirezisztens baktériumtörzsek 

egy év alatt 25 000 korai halálesetért tehe-

tők felelőssé az EU-ban. 

 

 

EGYENLŐTLENSÉGEK A KÖRNYEZET- 

EGÉSZSÉGÜGY TERÜLETÉN 

 

A környezeti stresszfaktoroknak leginkább kitett 

társadalmi rétegek mindig a legsebezhetőbb, 

alacsony státuszú csoportok. Földrajzilag is meg-

jelenik ez a fajta egyenlőtlenség. Európában a 

szegényebb régiókat sújtják leginkább a már 

 bemutatott környezeti problémák. A szegények 

mellett érzékeny csoportba tartoznak még a 

gyermekek, az idősek és a rossz egészségi álla-

potban lévők is.  

- Az alacsonyabb jövedelemmel rendelkező-

ket jóval nagyobb mértékben érinti a lég-

szennyezés és a szélsőséges időjárás  

hatásai, beleértve a hőhullámokat és a 

szélsőséges hideget is. Gyakran nagy for-

galmú utak mellett élnek, ott vannak az is-

koláik, munkahelyeik. A rossz állapotú ott-

honokba könnyebben bejuthat a kinti 

szennyezett  

levegő. Nehezebben tartható az optimális 

hőmérséklet, mert a lakóknak nincsen pén-

zük a megfelelő fűtésre vagy hűtésre, ezáltal 

a lakásokban a falak sokszor nedvesek,  

penészesek is. 

- Zaj tekintetében az expozíció főként a  

közlekedéshez kapcsolódik. Leginkább a  

városok belső részén élőket érinti ez a prob-

léma, függetlenül a társadalmi státuszuktól.  

- A kémiai anyagoknak való kitettségben az 

egyenlőtlenségeket különböző viselkedés-

formák okozzák. Ilyenek a táplálkozás,  

a különböző kémiai termékek használata, a 

dohányzás, valamint a lakások minősége is. 

Egy európai vizsgálat keretében a várandós 

nők és a gyermekek 90%-ának vérében  

és vizeletében is találtak idegen vegyi anya-

gokat.  

 

 

A ZÖLD MEGOLDÁSOK HÁROMSZOROS 

HASZNA – KÖRNYEZETI, EGÉSZSÉGÜGYI  

ÉS SZOCIÁLIS SZEMPONTOK 

 

A zöld megoldások elterjedése hármas hasznot 

hoz a lakosságnak. Az előnyök a környezetszeny-

nyezés csökkentése, a biológiai sokféleség fenn-

tartása, valamint a lakosság egészségének és 

életkörülményeinek javítása. A természetközeli 

környezetnek fontos szerepe van a betegségek 

megelőzésében és a környezeti stresszhatások 

csökkentésében is. A különböző zöld infrastruk-

túrák jelentősen hozzájárulnak a nagyvárosok 

hőszigethatásának csökkentéséhez, így téve  

kiegyenlítettebbé a városi klímát. A korai halál-

esetek számának mérséklése mellett a zöld terü-

letek csökkentik a mindennapi életminőséget 

rontó betegségek előfordulását, valamint javítják 

a mentális egészséget és növelik a társadalmi  

kohéziót is. A zöldítés jelentős egészségügyi és 

jólléti előnyöket biztosít a városi lakosság  

számára, és támogathatja a marginalizált társa-

dalmi csoportok integrációját. Pozitív hozadé-

kuk, hogy teret nyújtanak a testmozgásnak,  

a relaxációnak, ezzel is hozzájárulva az egészsé-

ges életmódhoz. Az egyenlőtlenségek itt is  

tetten érhetőek: a szociálisan rászoruló csopor-

tok általában korlátozottan férnek hozzá a városi 
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zöldterületekhez, mert a zöldebb lakóterülete-

ken általában magasabbak a lakásárak. 

 

 

A KÖRNYEZET ÉS AZ EGÉSZSÉG  

INTEGRÁLT MEGKÖZELÍTÉSE  

 

Nyilvánvalóvá vált, hogy az egészség, a környe-

zet és a jóllét között összetett dinamikai kapcso-

lat van. A környezetszennyezés felfelé irányuló 

spiráljai egymással összefüggnek, és tulajdon-

képpen maguk után vonják a közegészségügyi 

hatásokat. Jó példa erre az autózástól való  

függés, amely mozgásszegény életmódhoz és 

rossz egészségi állapothoz vezet, valamint lég-

szennyező anyagok és üvegházhatású gázok  

fokozott kibocsátását is magával hozza. Problé-

más, hogy a környezetszennyezés gyakran telje-

sen máshol, más időben történik, mint ahol  

annak egészségügyi hatása megjelenik. Ilyen az 

éghajlatváltozás, a határokon átterjedő szennye-

zés, amelyek súlyosan csökkenthetik többek  

között a biológiai sokféleséget is. A jelenségek 

kezelése összehangolt nemzetközi fellépést igé-

nyel a helyi lakosok tevőleges cselekvésével 

együtt. Ilyen helyi akció lehet például a szennye-

zett talajból történő zöldségtermesztés meg-

szüntetése és a zöldterületek népszerűsítése. 

Előnyökkel járhat a városi mobilitáshoz kapcso-

lódó többféle megközelítés (kerékpározás,  

tömegközlekedés) népszerűsítése. Ennek szám-

talan pozitív hozadéka lehet, például a levegőmi-

nőség javulása, a zajterhelés csökkenése, illetve 

a zöld területek környezetbarát módon való  

elérhetőségének növelése. Ezekkel párhuzamo-

san szisztematikusan foglalkozni kell a környe-

zetszennyezésnek a szociálisan rászoruló közös-

ségekre és a kiszolgáltatott csoportokra gyako-

rolt egyenlőtlen hatásával. Európai szinten az  

EU Kohéziós Alapján és az Európai Szociális  

Alapon keresztül számos lehetőség adott a tár-

sadalmi-környezeti egyenlőtlenségek elleni  

küzdelemre. Helyi szinten pedig a környezet-

egészségügyi megfontolások integrálása a jóléti, 

egészségügyi, valamint a várostervezési és  

lakhatási politikákba csökkentheti a lakosság, kü-

lönösen a szociálisan rászorulók sebezhetőségét 

és kitettségét a környezetszennyezés hatásainak. 

Ehhez azonban mérsékelni kell a környezeti 

stresszfaktorokat, támogatni az egészséges  

magatartásformák kialakulását, megkönnyíteni  

a tisztább tüzelőanyagok használatát, valamint 

támogatni a jó minőségű környezethez való  

hozzáférést, különösen a szociálisan rászoruló 

közösségek számára. 

 

 

A KÖRNYEZET ROMLÓ ÁLLAPOTÁNAK  

KEZELÉSI LEHETŐSÉGE 

 

A modern életvitel továbbra is folyamatosan  

károkat okoz a környezetnek Európa-szerte.  

Változtatnunk kell az élelmiszer előállításunk 

módján, energiagazdálkodásunkon, mobilitási és 

fogyasztási szokásainkon. Az Európai zöld  

megállapodás (European green deal) jelentős 

előrelépést jelent az európai politikai gondolko-

dásban. A megállapodás fenntartható és inkluzív 

stratégiát határoz meg az népesség egészségé-

nek és életminőségének javítására és a természet 

védelmére. A stratégia magában foglalja a „nulla 

szennyezést jelentő Európát” is, amely a polgá-

rok egészségének védelmét helyezi előtérbe.  

Ezt egészíti ki a 2050-re tervezett klímasemleges-

ségi célkitűzés, amelynek elérése még számos 

szakmapolitikai változást igényel. E célok megva-

lósítása integrált megközelítést tesz szükségessé, 

amelyben a szakpolitikáknak szisztematikusan  

figyelembe kell venniük a környezetvédelmi és 

fenntarthatósági szempontokat. Kulcsfontos-

ságú a környezet-egészségügyi megfontolások 

integrálása a szakpolitikai területek széles skálá-

jába. Ennek segítségével a környezeti stresszha-

tásoknak való kitettség csökkenése jelentősen 

hozzájárul az európai lakosság egészségének  

javulásához, valamint a megfelelő életminőség 

kialakításához.  

 

 

 

TANULSÁGOK A HAZAI SZAKEMBEREK SZÁMÁRA 

 

Az egészség megőrzésében elengedhetetlen a megfelelő minőségű, lehetőleg természetközeli  

környezet fenntartása, fejlesztése. Nagyon sok kutatási adat támasztja alá, hogy például a légszennyezés 

több ezer ember haláláért lehet felelős minden évben. Az egészségügy területén dolgozó szakemberek-

nek ezzel tisztában kell lenniük, fel kell hívni rá a figyelmüket, akár különböző programok, oktatások 

keretében is. 
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